

PATRIA Y REPÚBLICA

Unión republicana.—Federación Ibérica
Procedimiento revolucionario

Suscripción.—PAGOS ADELANTADOS
En Madrid, un mes... 1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre... 5
Ultramar y naciones convenidas en el
tratado postal, semestre... 18
Este mismo plazo en las naciones no con-
venidas... 30
Número suelto 5 céntimos

El Ideal

(UNIDO CON "EL NUEVO COMBATE")

La correspondencia se dirigirá en esta forma: EMILIO PRIETO VILLARREAL, Capollanes, 1, segundo, Madrid

MORALIDAD Y JUSTICIA

Respeto á la legalidad republicana
Cortes Constituyentes

PRECIOS DE ANUNCIO
En la segunda plana, la línea... 5 céntimos
En la tercera... 3
En la cuarta... 2
Anuncios de preferencia en los locales
del folletín... 1/50
Número atrasado... 0,25
35 ejemplares 75 céntimos

EL «MEETING» DE ANOCHE

Opinion de los Sres. Pi, Salmeron y MURO

Dos impresiones nos ha producido el meeting que se celebró anoche en el Circo de Rivas, y vamos á exponerlas con nuestra habitual franqueza.

La primera, que la Unión republicana es imposible con la actual organización de los partidos.

La segunda, que la Unión republicana es un hecho.

He aquí ahora en qué nos fundamos para hacer estas dos terminantes afirmaciones:

Consultados los tres jefes de los partidos republicanos acerca de las bases propuestas por la comisión ejecutiva de la Unión republicana, contestaron lo siguiente:

El Sr. Pi, que no necesitaba oír las bases que se le iban á proponer, porque acerca del asunto tenía dicha la última palabra en su periódico El Nuevo Régimen, insistiendo, por consecuencia, en que sólo haría la Unión con los demás partidos para el hecho de fuerza, y esto sin pactos de otra naturaleza. Afirmó, además, que si todos los republicanos de España le pidieran otra cosa, la negaría.

Dijo el Sr. Salmerón que consideraba necesaria, para el triunfo de la República, la Unión de los republicanos, pero conservando los actuales partidos, y dejando á las Cortes Constituyentes el derecho de proclamar la forma que debiera darse á la República.

El Sr. Muro manifestó que, con las bases propuestas, ú otras semejantes, aceptadas por los demás partidos, el progresista entraría en la Unión republicana.

Grandes respetos nos merecen las tres personas consultadas, pero esto no ha de ser obstáculo para que leal y honradamente exponamos nuestra opinión acerca de sus contestaciones.

Ni el Sr. Pi, ni el Sr. Salmerón, ni el señor Muro pueden entenderse.

El primero cierra la puerta á toda esperanza.

El segundo quiere la unión con las actuales organizaciones, y como el Sr. Pi se niega á entrar en tratos con ellas, á no ser para el hecho de fuerza, por aquí no hay unión posible.

El tercero dice: Hagan la unión los otros, y yo no seré obstáculo; pero, entre tanto, conservaré mi actitud y no tomaré iniciativas en el asunto.

¿Son estos los hechos? Pues volveremos á repetirlos: la Unión republicana es imposible con elementos que no quieren sumarse.

Vivirán, pues, los tres partidos con independencia absoluta, y como el tiempo ha demostrado que ninguno de los tres, por sí solo, tiene fuerza suficiente para dar la batalla á la monarquía en condiciones favorables, y como, por otra parte, la desunión que de modo tan patente resulta no puede inspirar confianza al país, la monarquía seguirá explotándolo, y la historia, cuando registre tan tenaces intransigencias, tan absurda noción de lo práctico y necesario, tan evidente desprecio de la voluntad del pueblo, pedirá estrecha cuenta á los que ciegamente persisten en los errores que sólo han servido para afianzar la monarquía.

La Unión es un hecho

Anoche volvió á repetirse el hermoso espectáculo del 17 de Noviembre de 1894.

El espacioso teatro de Rivas estaba completamente lleno; y como además de las localidades, ocupaba el público el escenario, los pasos y hasta los pasillos de las butacas, puede calcularse en más de ocho mil el número de correligionarios que acudieron al llamamiento de la Comisión ejecutiva de la Unión Republicana.

Por esto, y por las demostraciones entusiastas con que fueron acogidos los discursos y las proposiciones presentadas, afirmamos que el acto más imponente celebrado anoche en Madrid para conmemorar la proclamación de la República fué el meeting de que nos ocupamos; luego esto demuestra que los republicanos de Madrid quieren la Unión á todo trance.

Y si el pueblo, con su perspicaz instinto, la desea, la pide, la suplica y hasta la men-

diga de puerta en puerta sin conseguirla, á nadie podrá extrañar que se la tome.

Esta es la situación, y no otra.

No se mueve un pueblo por la voluntad de unas cuantas personas. No se suman tantas voluntades porque unos cuantos amigos lo pretendan. No se ejerce atracción sobre una idea determinada si esta misma idea no tiene hondos raíces en la mente de muchos.

No se levantan los espíritus hasta confundirlos con una misma aspiración, si no están convenientemente preparados para ello. Nieguen esto los que quieren cerrar los ojos á la luz.

Nosotros, no.

Observación importante

En diferentes sitios de Madrid, como más adelante detallamos, reunióse anoche en gran número los republicanos, y esto demuestra que nuestras filas no se merman, que nuestro entusiasmo no decrece, que la monarquía no tiene raíces en el corazón del pueblo.

Demuestra, además, que todas esas fuerzas disgregadas serían más que suficientes para implantar la República en España, si todas ellas unidas se propusieran dar la batalla definitiva en el único terreno posible.

¡Qué gran responsabilidad la de aquellos que, pudiendo conducirlas al combate y á la victoria, prefieren mantener las distancias que las separan y los distintos criterios que las dividen!

Esto, que salta á la vista, constituye un argumento más en favor de la Unión republicana.

En el «meeting»

Dió principio á las ocho y media en punto, bajo la presidencia del Sr. García Moreno, y constituyéndose la Mesa, además, los Sres. Lupiani, Carrasco, Laparra y Romeo.

El presidente explicó el objeto de la reunión. Después se dió lectura de varias cartas, entre ellas de los señores marqueses de Santa Marta, Muro, Rodríguez (D. Calixto), Cala, Sánchez Yago, comisión de Unión republicana de Valencia, de la del distrito de la Inclusa de esta capital y de varios periódicos de Madrid y provincias.

De estas adhesiones, que son importantes, nos ocuparemos mañana detenidamente, para que nuestros lectores formen cabal concepto del espíritu que predomina entre los republicanos de todos los partidos.

El Sr. SOMOZA.—Fué el primer orador á quien concedió la palabra el presidente.

Hizo la historia de la República de 1873, y de sus observaciones acerca de los sucesos que entonces se desarrollaron y del actual estado de la política española, dedujo que debía desecharse, como cosa inútil, el procedimiento legal.

Recomendó la Unión sincera de todos los republicanos, y concretando el tema de su discurso, preguntó:

—¿Podremos conseguir nuestros propósitos por medio de la evolución?

Muchas voces:—¡No, no!

—¿Puede esperarse algo de los medios legales?

—¡No, no!

—Entonces no tenemos más que un medio: la revolución; ¡la revolución con todas sus consecuencias!

Estas terminantes declaraciones, tan en armonía con el espíritu predominante en la reunión, fueron acogidas con entusiastas aplausos.

Habló de los deberes del soldado, como hijo del pueblo, y concluyó dando un viva al que tenga la fortuna de traer la República.

Este viva fué contestado por todo el público.

Dos incidentes ocurrieron durante el discurso del Sr. Somoza.

Desde las galerías altas arrojaron varios impresos, y algunos momentos tuvo el orador que interrumpir su discurso.

Algunos gritaron:

—Que se lea, que se lea.

Y, en efecto, el secretario, Sr. Romeo, después de terminar el Sr. Somoza, leyó el mensaje presentado por varios republicanos á los periodistas republicanos que celebraron el banquete, de que ya hemos dado noticia á nuestros lectores.

Un concurrente pregunta desde un palco si se puede hablar.

La presidencia le contesta que no. Vuelve á dirigir palabras que no se oyen. Varias voces: Que se calle. Fuera.

Uno de las butacas (dirigiéndose al individuo que ha interrumpido): Si usted fuera buen republicano, no hubiera hecho eso.

Nuevos gritos y confusión, que dura algunos minutos.

Por último, es expulsado del local por la policía, y conducido á la Delegación del distrito.

Una vez restablecido el orden, continúa en el uso de la palabra el Sr. Somoza.

Ocupa la tribuna el joven orador D. Emilio Rodríguez.

Comienza haciendo la historia de la República con gran extensión, y el auditorio le aplaude varias veces con gran entusiasmo.

El delegado del Gobierno llama la atención de la presidencia por algunas frases que pronunció el Sr. Rodríguez, quien continúa, en medio del mayor entusiasmo, y dice que se atreven á comparar los monárquicos el fin de la República del 73 con estos tiempos de desorden; que en la República del 73 había elementos heterogéneos, y que los hay también ahora; pero es necesario unirlos en un solo esfuerzo.

Dijo también que todo el poder de la soberanía tiene su origen en el pueblo, y que las Cortes Constituyentes del 69, como forma de Gobierno, debieron proclamar la República.

Defendió la unión de todos, aconsejándoles que no censuren á los jefes, porque, en último caso, recogerán el fruto que el Sr. Castelar, ídolo entonces y ahora olvidado.

Estableció después las diferencias que existen entre los once meses de aquella República y estos veintidos años de maldita restauración borbónica.

Debemos tener—dice—más amor á la esencialidad, menos á las rencillas de los partidos.

Debemos unirnos todos bajo una misma bandera; no debemos lanzar anatemas contra Zorrilla, Pi y Margall y Salmerón; la Unión republicana se impone, y ella traerá la República. (Grandes y frenéticos aplausos.)

El Sr. DÍAZ VALERO: Habla en nombre de la clase obrera, y dice: Me limitaré á tratar un solo punto esencial. Yo he notado que entre vosotros domina la nota de Unión republicana, la de retraimiento absoluto de toda lucha legal, y la del procedimiento revolucionario. Pero ¿aun cuando la República viniese mañana, si ahora mismo estuviese en el Poder, ¿estaríamos en condiciones de sostenerla?

Si la República sólo ha de ser un cambio, si se ha de limitar á sustituir unos hombres por otros, entonces más vale que no nazca, pues nacerá muerta. Y si ahora hemos llevado veintidos años esperando su restauración, entonces... ¡entonces es fácil que hayamos de esperar siglos!

Dice que la República debe atender solícitamente al trabajador, pues, en caso contrario, perecerá. Este elemento, que ha sido siempre amante de la República, la ha abandonado hoy. ¿Por qué? Porque no se le ha dirigido, porque no se le ha sabido dar forma. La clase obrera está dispuesta á dar su sangre por el triunfo de la República, pero por esta misma razón quiere disfrutar de sus beneficios. En otro caso, ese elemento, al modo de río que rompe sus diques y sale de su cauce, devastando la comarca á que antes prestara fertilidad con sus aguas, así esa clase obrera, que es elemento de vida, se transformará en elemento destructor.

Dice que le affige el considerar la miseria en que están los obreros españoles, y la falta de cultura en que se hallan los de provincias.

—Vosotros—dice—podéis venir aquí; podéis hacerlo libremente, porque si se tratase de coartar vuestros derechos, vosotros, que los conocéis, los sabríais hacer respetar. Pero los obreros de las pequeñas poblaciones no pueden hacer respetar sus derechos, porque se les esquima y se les domina por el cacique ó por el amo.

Manifiesta que debemos unirnos todos los que comulgamos en la idea republicana, pues en caso contrario, seremos insensatos, y á más de insensatos, suicidas.

Alentado á todos, á vuestros padres, á vuestros hijos, á vuestros hermanos, á la lucha por la idea, y no temáis perder alguno, que antes debéis de pensar en el triunfo de la República, que es el porvenir de la Patria. (Aplausos.)

La clase trabajadora viene á la República, no con imposiciones ni con humillaciones; viene la frente levantada, convencida de la nobleza de su misión, y ya que va al peligro, y ya que ella ha de ser la vanguardia, quiere conquistar algo que es preciso para la vida; dinero y trabajo. (Aplausos prolongados.)

Dice que el obrero, que ha de participar de las fatigas, quiere ser también compañero de glorias; que es preciso darle su parte en las penalidades del Poder, porque nadie, mejor que él, sabe lo que su clase necesita.

Pero la ansiada República solamente puede conseguirse por un medio: yo, voy á mi casa, llamo, y no me abren. Y como es mi casa, llamo segunda vez y más fuerte, y tampoco me abren; vuelvo á llamar y no me hacen caso tampoco. Y entonces, como sé que es mi casa, como tengo conciencia del derecho y no me abren, tiro la puerta abajo. (Aplausos atronadores.)

A ruego de la comisión organizadora del meeting, hizo uso de la palabra el eminente hombre público y elocuente orador Sr. Carvajal.

Su presencia en el escenario fué acogida con grandes aplausos y vivas.

El Sr. CARVAJAL: Vivas á Carvajal, no; al pueblo republicano.

El público: ¡Viva!

El Sr. CARVAJAL: No me he humillado ante los reyes ni ante el pueblo; pero riendo mi cabeza ante la conciencia, que me dice que España no puede vivir sin la República. Veintidos años de decadencia, la agricultura perdida, la industria en un atraso desconsolador, el comercio muerto...

Veintidos años de vergüenza. Los he pasado yo en la soledad de mis pensamientos, confirmando en las purezas de mi doctrina; los habeis pasado vosotros en medio de las mayores impurezas y vergüenzas. Quince años de predicación por la Unión; ahora que la Unión surge, no tengo más aspiración que subir por las escalas de lo infinito para contemplar más de cerca en las alturas el sol de la República.

Hay federales, progresistas, centralistas y hasta conservadores; yo me olvidé de todo esto para acordarme tan solo de la fecha memorable en que estuvierón todos unidos.

Yo me voy desde aquí á llamar á las puertas de esos centralistas, de esos conservadores, de esos progresistas, de esos federales, para decirles: ¡Quidado, que hoy es el 11 de Febrero! Olvidemos las pequeñeces y los agravios, para unirnos y ser fuertes.

Que no haya más que republicanos en la oposición, y esos republicanos estarán en el poder. ¡Unión! La unión es la fuerza... y poca se necesita para derrocar una situación tan miserable.... (Grandes y prolongados aplausos.)

Voy á terminar—dice el orador.—Unámonos, realicemos ese acto sin egoísmos ni pasiones mezquinas; todo por el amor de la Democracia y de la República.

Las últimas frases del discurso del señor Carvajal fueron un sinnúmero de veces interrumpidas por los aplausos y vivas de la concurrencia.

Le sigue en el uso de la palabra el Sr. Rodríguez de la Cruz, que dió cuenta de los trabajos realizados por la Comisión ejecutiva de Unión Republicana desde el 17 de Noviembre, afirmando que siguen los obstáculos para la unión, y que continúa el obstruccionismo de los organismos, á los que dirige agrios censuras.

Gran fortuna es la nuestra—dice el señor Rodríguez de la Cruz—que nos haya prestado su concurso el Sr. Carvajal.

Los primeros pasos ya están dados para llegar á la Unión republicana.

Los jefes—dice—no se entienden. No sé si nos convienen ya los procedimientos templados ó debemos emprender guerra á muerte contra quien se oponga á la Unión; por que el partido, siguiendo por este camino, se envilece. (Grandes aplausos.)

Todos gritan ¡Unión, Unión! pero quieren la reconcentración de los demás partidos en el suyo. Que se unan los jefes... pero no solos, porque solos no estarían juntos ni tres días.

Si estuviera en mi mano hacer desaparecer políticamente á los tres jefes, lo haría. (Aplausos.)

Mientras existan esos organismos, no vendrá la República. (Bravos y prolongados aplausos.)

No tenemos la aspiración de ser jefes de elementos carcomidos y caducos. Esos organismos están constituidos con miras interesadas y utilitarias.

Hay que hablar claro. (Grandes y prolongados aplausos.)

Censura la formación de los Comités, donde existen individuos que han sido elegidos por electores de diversos distritos, resultando de aquí una suplantación que envilece al partido republicano, porque si triunfara, emplearía los mismos medios para conseguir puestos oficiales.

Dirige censuras á los que quieren la Unión en favor de sus respectivas personalidades y organismos que representan.

Una voz.—Es que esos barren para adentro.

El Sr. Rodríguez de la Cruz hace alusión á la visita del Sr. Castelar á León XIII, y añade que todos los jefes de los republicanos engañan á sus correligionarios. (Aplausos.)

Solo el amor á la República ha hecho que no pongamos al descubierto á los hombres que nos dirigen.

Si nos autorizais para ello no duran tres días.

Una voz.—¡Venga de ahí!

Otro concurrente.—Ya tarda eso. Que los pongan al desnudo.

Venimos tolerando—continúa el orador—este estado de cosas, y se nos dice paciencia, y ellos, mientras tanto, se encuentran muy á gusto.

Si se encontrasen como nosotros, sin influencia en ninguna parte, no estarían tan á gusto; si se encontrasen hasta sin medios de vida, como en otros tiempos, quizás demostrarán mayores energías. (Nutridos aplausos.)

Las posiciones que ocupan las han hecho con nuestros votos y con nuestra influencia. Un concurrente: Ahí duela.

Hay que llamar á los jefes de los organismos y preguntarles: ¿Venís con nosotros ó contra nosotros, convirtiéndolo después de la Unión en realidad? (Grandes aplausos.)

La prensa monárquica elogió á los jefes republicanos á raíz del último meeting celebrado en este mismo sitio.

Esos aplausos les perjudican. Recuerdo, con este motivo, lo que el Ilustre Ruiz Zorrilla decía en cierta ocasión, por un periódico monárquico le alababa: «Se conoce que algo malo he hecho hoy, cuando mis enemigos me prodigan aplausos.»

Pero, ¿qué nos importan á nosotros las censuras ni las alabanzas de los monárquicos?

Unidos todos los republicanos, no tocamos ni á un cuarto de monarquía. (Se oyen algunos vivas á la República.)

Con la autoridad que da nuestra soberanía, os pido que os unáis en apretado haz, y esto, hecho con sólo que gritéis ¡Viva la República! habrá caído todo lo existente. (Grandes, prolongados y atronadores aplausos.)

El presidente concede la palabra al señor Tébar.

Este orador manifiesta al comienzo de su discurso que ha de decir la verdad de lo que ocurre dentro de los partidos republicanos, sin distinción ni vacilaciones.

—¿Sabéis lo que piensan los jefes de la Unión? Nosotros hemos visitado al Sr. Pi y Margall, y, ¿sabéis lo que dijo?—«Yo no cederé en nada, absolutamente en nada, de lo que pienso, que es lo que ya he expuesto en El Nuevo Régimen. Yo quiero la Unión republicana, pero diferenciándose dentro de ella cada partido; yo quiero esa unión, pero sólo para conseguir el triunfo de la República.»

Nosotros hemos visitado al Sr. Salmerón, que, dicho sea en honor de la verdad, estuvo con nosotros atento, deficiente, hasta espasivo. Y en resumen, manifestó que deseaba la Unión; no la confusión.

Visitamos, por último, al Sr. Muro, jefe de la Junta del partido republicano progresista. Y este señor, que nos colmó de atenciones, dijo que por él no habría inconveniente para esa Unión; que él la aceptaba, pero que debía consultar con la Junta. Y ésta decidió no volver á campañas de Unión, pero añadiendo que si llegáramos á un pacto, á una fórmula viable, los progresistas se unirían á todos.

Veis, pues, que veintidós años de fatigas y penalidades no han enseñado nada a los jefes, pues no consiguen entenderse, por ser las bases que proponen para la Unión bases de estrecho criterio.

Este es el resultado de veintidós años de lucha y de ciega obediencia; el odio de los partidos republicanos entre sí, y esto debe cesar. Vosotros habéis oído a nuestros jefes, al atacar a un Gobierno monárquico, que no sirve los intereses del país y que están en contra de la opinión pública; también ellos están en contra de esa opinión y de esos intereses, pues cuando se les pide unión, la difultan.

Dice que la indisciplina comienza ya a agitarse en el seno de los partidos republicanos, y que éstos solamente deben obedecer cuando se les mande con arraglio á derecho. (Aplausos).

Nosotros tenemos que resolver los problemas de administración, los problemas de contribución y muchos más; pero debemos antes ponernos en condiciones de resolverlos, y para esto debemos unirnos; hacer otra cosa es suicidarnos. (Aplausos entusiastas.)

El Sr. Pi y Margall manifestaba en *El Nuevo Régimen* que no hacía falta Unión, sino dinero; y para tener cualquiera de estas dos cosas, ó ambas á la vez, es preciso que acaben las disidencias para inspirar confianza á la nación.

Es necesario pensar en la Unión. La Unión debe ser auxiliada por la prensa republicana, que cuenta con grandes medios (1), y que cumple así un glorioso fin. Yo espero que esta prensa lo haga así y desempeñe tan noble misión.

Y el único medio de que cambien de conducta los partidos republicanos, ó mejor sus directores, es adoptar un acuerdo unánime: abandonar exhibiciones, no acudir á la lucha electoral. (Bravos.)

Y ya que no se puede llevar á la fuerza á los jefes al terreno en que deben estar, adoptar el retraimiento absoluto, y abandonar la lucha legal. (Aplausos atronadores y prolongados. Bravos. Muy bien.)

Una voz: Una carabina y veinticinco caruchos.

Otra: Unión y retraimiento.

El Sr. TEBAR: Si os llaman á la formación de comités ó de partidos, negaros. (Bravos y aplausos. El orador es muy felicitado.)

El Sr. PRESIDENTE: ¿Aprobáis las bases? Grandes voces: Sí.

El Sr. PRESIDENTE: ¿Adoptáis el retraimiento? Todos: Sí. (Aplausos.)

El Sr. PRESIDENTE: Pues confiad, ciudadanos, en el amor que esta comisión tiene á la República. (Grandes, prolongados y nutridos aplausos.)

Algunas voces: Que se declare traidores á los que voten en elecciones de cargos oficiales!

El acto terminó á las once y media de la noche, en medio del mayor orden y entusiasmo.

Bases aprobadas

Primera.—Mientras en España imperen las instituciones monárquicas, se declara terminada toda clase de lucha entre las diversas agrupaciones republicanas, considerándose enemigos de nuestra gran familia á todos aquellos que sigan conducta contraria á ésta, que el deber y la necesidad imponen.

Segunda.—Hasta el triunfo y la consolidación de nuestras anheladas instituciones, no funcionará entre los republicanos españoles otra organización que la general que se acuerde, hasta donde sea posible, en la forma y por los procedimientos propios de las democracias.

Tercera.—La Unión ó concentración se hará sobre la base de los principios comunes á todos los republicanos. Estos principios son:

Consagración de los derechos del hombre ó individuales; del sufragio universal, como medio de expresión de la soberanía; de la autonomía administrativa en los organismos naturales del Estado; de la forma de Gobierno republicana y planteamiento de las reformas económicas y sociales que exija el precario estado de las clases trabajadoras y productoras en general y la situación del país permitida.

Cuarta.—Una comisión de varios individuos de distintas procedencias convocará, en el más breve plazo posible, una Asamblea de representantes de todas las provincias, elegidos por sufragio directo de los republicanos, la cual confirmará, rectificará ó ampliará las bases orgánicas de la Unión y designará un Directorio encargado de llevar á cabo sus acuerdos y de hacer cuantas gestiones de cualquier índole que considere necesarias y útiles para la pronta instauración y afianzamiento de la República.

Quinta.—Conseguido el triunfo, deberá continuar la Unión, constituyéndose un Gobierno nacional, sin distinción de matices ó procedencias de los que á la Revolución contribuyeran, para llevar á cabo las reformas políticas administrativas, económicas y sociales de carácter urgente, y convocar á su tiempo la Asamblea Nacional que haya de proponer, discutir y votar la Constitución que la mayoría de los representantes consideren más conveniente para España. Si, como es natural, durante la discusión vuelven á entrar en la vida activa los actuales partidos republicanos, se considerarán todos obligados á acatar la legalidad que prevalezca, sin perjuicio de su libertad para proppagar sus ideas dentro de la misma.

EN LOS DISTRITOS DE MADRID

Distrito de la Inclusa

Los republicanos, sin distinción de matices, se reunieron anoche en fraternal banquete.

(1) El Sr. Tebar no aludía á *EL IDEAL*, porque no puede prestar más ardiente, ni más desinteresado concurso á la Unión Republicana.

te, para conmemorar el 22.º aniversario de la proclamación de la República en España. Presidió el acto el Sr. Catalina, que tenía á su lado á los Sres. Rubadondeu y Borralló.

Terminada la cena, inició los brindis con uno entusiasta, abogando por la Unión, el señor Molinas; siguió á éste en el mismo sentido los Sres. Abellán y Campos. El diputado provincial Sr. Borralló brindó por los republicanos de los distritos de Inclusa y Latina.

El representante de *El País*, Sr. Ruiz, en nombre del periódico, dijo que mientras el pueblo no se instruya y mientras esté divorciado de los republicanos, no se ha de lograr el triunfo de nuestros ideales. Estas frases provocan un incidente, al que pone término la campaña presidencial.

El redactor de *El Liberal*, Sr. Arimón, después de dar las gracias en nombre del periódico aludido, le ofrece incondicionalmente á la Unión Republicana.

El Sr. Delorme, representante de *La Justicia*, brinda por los mártires y prohombres de la República y por la Revolución.

Sigue á éste nuestro compañero de redacción Sr. Oria.

El Sr. Catalina protesta de la falta de ilustración en que los reaccionarios tienen al pueblo. Opina que sin la Unión no hay República posible, y que las divisiones de los republicanos son criminales porque sostienen el pacto del Pardo.

Termina dirigiendo frases encomiásticas á la prensa, á la que considera como antorcha que ilumina con su luz todas las inteligencias.

El Sr. Rubadondeu hace el resumen de los discursos en uno calurosísimo, salpicado de punzante sátira.

Manifiesta su horror á la Guardia civil, y aconseja que cada día se haga un motín, se lance á la calle un periódico clandestino y se provoque un conflicto de orden público.

Dirige frases encomiásticas á nuestro compañero D. Emilio Prieto y Villarreal y á don Nicolás Salmerón, y termina pidiendo que se exija á los jefes la Unión para lograr el triunfo de la República.

El acto terminó con un caluroso ¡Viva la concentración republicana!

Después se acordó poner el siguiente telegrama:

«Ruiz Zorrilla,

40, Avenue Grande Armée,

Paris.

Centro republicano distrito Inclusa, gran banquete. Republicanos todos matices, representaciones todos periódicos republicanos, discursos Molinas, Abellán, Campos, Borralló, Arimón, de *El Liberal*; Ruiz, de *El País*; Delorme, de *La Justicia*; Oria, de *EL IDEAL*; Catalina, presidente Centro.—José Rubadondeu, resumió.—Mucho entusiasmo.—Que los jefes nos pidan bolsillo y lo dar-mos; vida, y derramaremos sangre; pero funden seguida República.—Desease Ruiz Zorrilla se mejore pronto, y con más audacia y mayor constancia, si cabe, trabaje por la República.—Lucio Catalina Bachiller.»

Distrito del Hospital

Nuestros correligionarios de este distrito reunieron en el café de España para celebrar un banquete, que presidió el Sr. Hidalgo Saavedra, á inicio los brindis, en uno muy elocuente, el exdiputado provincial y querido amigo nuestro D. Toribio Fernández Morales.

Hablaron después los Sres. Cuadrado, Garrido Mena, Mestanza, Sáez, Cuervo, Guerra y Medina, siendo todos muy aplaudidos por la concurrencia.

En nombre de los republicanos de Navalcarnero saludó á los del distrito del Hospital el Sr. Márquez, y en representación de los de Zaragoza pronunció un discurso muy notable el concejal del Ayuntamiento de la capital aragonesa, D. Luis Alfonso. Uno y otro merecieron muchas felicitaciones.

EL Liberal y *El País* estaban representados en el banquete.

Hizo el resumen, en un discurso brillante, como todos los suyos, dedicado á la perseverancia y á la fe de los republicanos españoles y á los mártires de la democracia española, el Sr. Hidalgo Saavedra.

Barrio de Segovia

También los concurrentes y entusiastas correligionarios del populoso barrio de Segovia se reunieron en el restaurant Parisienne para conmemorar el 22.º aniversario de la proclamación de la República, presididos por nuestro buen amigo el Sr. Altarés.

Pronunciaron elocuentes brindis, inspirados en el amor á la República y á la revolución, los Sres. Morandaira, Muñoz y Fernández.

Todos salieron muy complacidos y haciendo votos por el pronto restablecimiento de la única forma de Gobierno compatible con la dignidad del pueblo.

En las Escuelas laicas

En el local en que están establecidas, calle de las Maldonadas, núm. 11, celebraron un meeting los federales. Hablaron los Sres. Rodríguez, Noguera, Bermejo, García Gómez y López Brea, abogando todos por la Unión de los republicanos y por el procedimiento revolucionario.

Presidió este acto, que fué digno de tan entusiastas correligionarios, el Sr. Pachón.

Distrito del Hospicio

Los republicanos progresistas del distrito del Hospicio se reunieron anoche, en gran número, en el café de Bilbao.

Como el presidente, Sr. Zuazo, no pudo asistir á la reunión por encontrarse enfermo, presidió el acto el Sr. Guinot (D. José), vicepresidente de dicho Comité.

Resinó la mayor unidad de miras y abogando por el retraimiento más absoluto los señores Pérez Sauz, García López, González Peinado, Palomeque, Pastor, Morano, Angosto y Molina, Bicho, Gutiérrez Galletero, Serrano Peral y Galve.

El presidente dió por terminado el acto, después de haber propuesto la idea—que fué aceptada por unanimidad—de enviar un telegrama en nombre de todos saludando al ilustre jefe del partido Sr. Ruiz Zorrilla.

En el café del Vapor

Los republicanos progresistas del distrito de la Inclusa se reunieron anoche en el café del Vapor.

Varios concurrentes pronunciaron entusiastas brindis, que se aplaudieron mucho, y se acordó enviar al Sr. Ruiz Zorrilla el siguiente telegrama:

«El comité republicano progresista del distrito de la Inclusa saluda á su ilustre jefe por

el veintidós aniversario de la proclamación de la República en España, felicitándole por el mejoramiento de su salud, tan apreciada de todos sus correligionarios.—El presidente, Francisco Gómez Acila.—El secretario, Enrique Mayoral.»

El mayor entusiasmo reinó entre nuestros amigos los progresistas del distrito de la Inclusa.

Distrito de la Universidad

A las nueve de la noche se reunieron los republicanos de este distrito en el café de la Universidad, que estaba animadísimo, y entre los numerosos concurrentes hubo gran entusiasmo.

Con vivas y aplausos fué acogida la Matesella, que tocó al piano uno de los concurrentes.

Hubo gran entusiasmo en todos, y se pronunciaron muchos y brillantes discursos.

En el Hotel Inglés

En el Hotel Inglés se reunieron anoche más de cincuenta republicanos, todos ellos animados del mejor espíritu.

Presidió el banquete el Sr. D. Emilio Menéndez Pallares, quien, al destaparse el Champagne, pronunció un elocuente discurso.

Hablaron después los Sres. Sánchez Covisa, Morante y García Vide, abogando, en discursos energéticos y entusiastas, por la Unión, por el respeto á los jefes de las distintas fracciones y por el procedimiento revolucionario como único admisible en esta gran crisis política, económica y social.

Distrito de la Latina

Los republicanos progresistas y centralistas de este distrito se reunieron anoche en la tertulia del café de San Millán.

De esta entusiasta reunión formaban parte nuestros queridos amigos y correligionarios los Sres. Antonio Rey, Eligio Calleja, Ruiz Beneyán, Pérez Negro y Bañegil.

Después de algunos entusiastas brindis terminó la reunión, pasando muchos de los concurrentes á ella al Casino de la calle de Esparteros y otros al meeting del Circo de Rivas.

La reunión, que era numerosa, presentaba animadísimo aspecto, y hubo en ella gran entusiasmo.

En el Casino centralista

A las diez y media en punto ocuparon la tribuna los individuos del Directorio, presidiendo el Sr. Chavarrí.

Asistió el Directorio en masa, y todos los individuos que lo componen hicieron uso de la palabra, pronunciando elocuentes y entusiastas discursos.

El Sr. Becerra de Bengoa abogó por la íntima concentración y verdadera fraternidad de todos los republicanos, para apresurar la instauración de la República.

El Sr. Cervera recordó, como el más preciado timbre de su vida política, la misión que por todos se le confió para recabar la votación de la República en aquella fecha memorable.

El Sr. Prieto y Cales defendió, como misión primordial de todos los amantes de la República en estos momentos, la de recabar la más completa armonía entre todos para lograr el deseado triunfo.

Terminó su discurso con un brillante párrafo repleto de patriotismo y de doctrina, en el que pide al partido que le preste su valiosa ayuda para llegar á la consecución del ideal perseguido.

El Sr. Azcárate, con la enérgica frase, llena de sinceridad y de elocuencia que pone siempre en sus discursos, desea que la tercera y definitiva Unión que ha de realizarse tenga pocas bases, y en ellas garantía suficiente para inspirar confianza por lo futuro en todas las clases del país, y añadió que la conducta pública de los republicanos habrá de responder hoy de lo que harán al día siguiente de instaurada la República.

Las bases de la Unión entiendo que debían contrarse á los siguientes términos: Honradez y moralidad.

El Sr. Labra comienza su discurso identificándose en todo con el acto que se conmemora.

En un párrafo brillante examinó la actual situación política, y mereció grandes aplausos el ilustre orador de la minoría republicana.

El Sr. Pedregal recuerda la proclamación de la República, que obsecda á necesidades de los tiempos, y dijo que cuando fué nombrado ministro de Hacienda se encontró con un Tesoro en el que todo sonaba menos el dinero.

El Sr. Salmerón empezó su notabilísimo discurso diciendo que la monarquía pereció por pretender aplicar en toda su integridad principios republicanos incompatibles con ella; que el partido republicano se entronizó en un formalismo que no sólo se antepuso á la democracia y á la República, sino á los principios federales.

Habló de las divisiones entre los republicanos, y muy especialmente en los que, como el orador, representaban tendencias relativamente conservadoras.

Las bases de la Unión Republicana—dijeron meditarlas, con objeto de que se encuentran representadas en su día las aspiraciones de los unos y de los otros.

Los republicanos—añadió—debemos unirnos en aquella forma que adquiera la mayor garantía.

Debemos unirnos no para la acción, no para la idea, no para el pensamiento, porque sino que la acción sea concreta, la República sea viable; no hay que pensar en programas, ni en teorías, ni en fórmulas, sino en la unión de todos contra todos los monárquicos.

Los hombres de la restauración—continuó—no se van, hay que echarlos.

Terminó diciendo que la República daba encarnar en altos intereses nacionales.

A las doce y media terminó la velada.

Centro federal

La Junta directiva de dicho Centro tenía preparada la inauguración del nuevo local para el 11 de Febrero, con objeto de celebrar dos fiestas en una misma noche.

El nuevo Centro es un hermoso y espacioso local, situado en el núm. 1, piso principal, de la calle de Pantejos, que servirá, á la vez que de recreo, de escuelas de diferentes clases, para educar á los hijos de los federales; es, por consiguiente, el Centro instructivo federal.

A las nueve de la noche empezó la fiesta anunciada, y en el centro presidencial estaba colocado un primoroso cuadro de tamaño natural con el retrato de la República; en

otro, á la derecha, el del inolvidable D. José María Orensé, y á la izquierda el del ilustre jefe de los federales D. Francisco Pi y Margall.

Al ocupar la Presidencia el jefe fué recibido con aplausos atronadores. Tenía á su derecha á los Sres. Palma (presidente accidental de dicho Centro), Payarés, Covisa y Ochanduy, y á su izquierda á los señores Campuzano, Gras y otros individuos de la Junta directiva.

Sóloamente excederían de ochocientos los republicanos que acudieron á la fiesta federal; todas las habitaciones estaban completamente llenas, así como los pasillos, y por falta de local (aunque es grande) estuvieron en la puerta de la casa centenares de republicanos. Dos hermosas banderas adornaban la sala; una fué regalo del Consejo federal de Cataluña, y la otra del Consejo federal de la nación. En una palabra, el Centro de la calle de Pantejos estaba con mucho gusto decorado.

El Sr. Covisa usó de la palabra muy correctamente, y fué muy aplaudido, ensalzando al presidente del Casino, Sr. Palma, quien, con muchísimas dificultades y sacrificios, consiguió tener bien preparado el nuevo Centro federal.

Se declaró partidario de la Unión Republicana con un sólo partido y el programa común.

Al terminar su discurso dió lectura de una bien escrita carta del Sr. Banot (presidente primero del Centro), que puede calificarse de documento importantísimo, como todos los que salen de la pluma de dicho señor.

El Sr. Pallares habló el segundo, y este fogoso y elocuente orador fué frenéticamente aplaudido. Combatió con fuerza, lógica y razón la lucha legal, que no sirve para nada, sino para recortar las fuerzas alguna que otra vez; se declaró partidario de la Unión republicana con el común programa, única manera de que la Unión, sea completamente patriótica. Dijo que los republicanos debían conmemorar, después de tantos años, la República, no con las copas y brindis; con luto en el corazón, ayunando en este día, plagiando las costumbres de los católicos.

El Sr. PALMA: Este distinguido federal estuvo anoche como nunca; hizo un examen de lo que han alcanzado todas las Sociedades y Compañías, por estar bien organizadas, y bien dirigidas, considerando que la República vendría pronto si los republicanos estuvieran de completo acuerdo.

Probó de una manera clara el Sr. Palma que el Gobierno ha resuelto la cuestión de los trigos de modo perjudicial para la clase proletaria, y que necesariamente el pan se pondrá más caro; se declaró partidario de la Unión republicana con el partido único, pero una unión sincera y legal, y de no ser así, que la República tardaría en ser forma de Gobierno.

Que hacía estas declaraciones y debía hacerlas como hombre cívico, y que no quería engañar á los republicanos. El señor Palma hizo oportunas y acertadas comparaciones de la monarquía con la República, que fueron calurosamente aplaudidas.

El señor Pi fué el último de los oradores; empezó su discurso exponeo los males, en todos los órdenes, que había acarreado la restauración; hizo declaraciones importantísimas; habló de la propiedad, de su amortización, con los conocimientos que el ilustre jefe del partido federal tiene.

Respecto á la Unión republicana dijo que el partido federal la deseaba, pero sin condiciones, ni imposiciones de ningún partido; pero muchos hablan de la unión caprichosa, como les sucede hoy á los posibilistas y á otros republicanos disidentes.

Los federales queremos una República que no deje las cosas en el estado que hoy se encuentran, ni tampoco queremos señalar un límite caprichoso á la revolución, dándole: No pasará de aquí ni harás más que lo que á mí me conviene.

Nosotros no imponemos condición á nadie. Queremos que el pueblo se dé el Gobierno que profera. Si las juntas revolucionarias quieren la República unitaria, nosotros la respetaremos; pero si quieren la República federal, comprométanse también los demás á respetarla.

Terminado este párrafo, el señor Pi fué frenéticamente aplaudido. Dijo que los partidos republicanos que temen al pueblo son unos cobardes; porque el partido federal tiene desde el año 1871 un programa en el cual la clase obrera está bien garantizada, pero que no suelda lo propio con los demás partidos, puesto que nadie conoce las reformas sociales y económicas que han de plantear. El discurso del señor Pi fué elocuente y calurosamente aplaudido.

Si los federales estuvieran unidos sería el Centro una de las más importantes Sociedades de Madrid.—M. M.

En el Casino Republicano progresista

Fuó día de gala en el honrado Circo de la calle de Esparteros, por el cual han pasado los hombres más prestigiosos de la época revolucionaria.

Presidió el Sr. Hidalgo Saavedra, teniendo á su derecha al Sr. Muro y á su izquierda al Sr. Sol.

Hizo uso de la palabra, en primer término, el Sr. Mestanza, elogiando las virtudes del partido republicano progresista.

Su discurso, elocuente y fogoso, mereció grandes aplausos.

Hablaron después el Sr. Villaseña, el señor Mollinedo, en nombre de los progresistas del distrito de la Audiencia; el Sr. Romero González, el Sr. Zavala, en representación de los concejales de partido; el Sr. Albert (D. Aureliano), y el Sr. Fernández Escandín, declarando todos partidarios de la Unión revolucionaria y del retraimiento más absoluto.

El Sr. Morales (D. Toribio) y el Sr. Salmerón pronunciaron frases muy aplaudidas aconsejando el primero que la Revolución se hase sin voces ni gritos, y declarando el segundo, en nombre de los republicanos del distrito de la Universidad, que las luchas legales constituyen un procedimiento estéril que debe rechazarse.

Se leyó una carta del Sr. Zuazo admirándose al acto.

Después hicieron uso de la palabra los señores Sol y Ortega, Rispa y Perpiñá, Muro é Hidalgo Saavedra.

El primero dijo que no hay motivo para los pesimismo que algunos sienten, porque, después de veintidós años de lucha, el partido republicano demuestra un vigor de que carecen los partidos monárquicos, los cuales no pueden aguantar cuatro años de apartamiento del poder sin destruirse. (Grandes aplausos.)

Refiriéndose á los republicanos antiguos, observó que dieron en 1869, después de diecisiete años de ostracismo, seis millones y medio de votos, y en 1870 proclamaron la República con sólo cinco diputados en la Cámara.

Y con esto se demuestra, decimos nosotros, que la lucha legal no sirve para mucho.

Dijo después que las uniones pasajeras, no producen ningún resultado provechoso, y que la Unión deberá hacerse sobre bases sólidas y firmes.

Terminó su notable discurso saludando á los republicanos de Madrid en nombre de los de Cataluña.

Hizo uso de la palabra el Sr. Rispa, para aconsejar á todos los republicanos que se respeten y guarden mucho cariño, sin rivalidades, ni luchas intestinas, y dedicó un cariñoso saludo al Sr. Ruiz Zorrilla, de quien dijo que es una esperanza para los hombres honrados.

Estas nobles palabras fueron acogidas con entusiasmo.

El Sr. Muro recordó, con elocuentes frases, cómo nació, cómo vivió y cómo murió la República de 1873, y dijo que la inexperience de los republicanos de entonces y la indefinición de las doctrinas republicanas, fueron las causas de la caída de aquella República. (Aprobación.)

Es preciso, añadió, que sepamos luchar por el triunfo de la República, pero es necesario que aprovechemos las enseñanzas de lo pasado para consolidar la futura República.

Fué oído este discurso con marcado interés, y mereció el Sr. Muro unánimes aplausos.

Para hacer el resumen, habló el presidente Sr. Hidalgo Saavedra, y habló con su viva y fogosa palabra.

Dedicó recuerdos cariñosos á cuantos se han sacrificado por la causa republicana, y dijo que las dimensiones de la familia republicana demuestran un exceso de fuerzas vitales, precursor de grandes acontecimientos; afirmó el procedimiento revolucionario y la unidad del partido republicano progresista; se declaró desengañado de la eficacia de las coaliciones efímeras, y manifestó que el partido progresista irá con entusiasmo á la Unión Republicana cuando otros hayan conseguido realizar esa aspiración noble y generosa.

Los republicanos progresistas—dijo—no estorbaremos los trabajos de Unión. Seguiremos, hoy más que nunca, en nuestra conducta revolucionaria, y tendremos los brazos abiertos para todo el que quiera imitarlos. (Grandes y estrepitosos aplausos.)

A las dos de la madrugada terminó la sesión, dirigiendo un telegrama de adhesión al Sr. Ruiz Zorrilla.

La concurrencia á este importante acto fué muy numerosa.

Mañana publicaremos algunos documentos importantes, leídos en el Circo de Rivas. Hoy nos falta espacio.

También insertaremos algunos telegramas recibidos de provincias.

POLITICA

Por la mañana

Final de la sesión de ayer.—Los diputados de Puerto Rico.—La embajada y el general se Sur-Lucent. Consejo.

A última hora continuó ayer tarde en el Congreso el debate sobre las reformas antillanas, reanudando el Sr. Romero Robledo su interrumpido discurso, combatiendo los proyectos del Sr. Maura y las afirmaciones del Sr. Rodríguez San Pedro, para deducir la consecuencia de que sus gestiones, mientras desempeñó la cartera de Ultramar, han sido las únicas beneficiosas y capaces de resolver el problema antillano.

Después del largo discurso del Sr. Romero Robledo se levantó á hablar el Sr. Rodríguez San Pedro, que quedó en el uso de la palabra para hoy.

Ayer, á última hora, se reunieron en el Congreso los diputados de Puerto Rico, con objeto de hacer prevalecer la aplicación á la pequeña Antilla de las reformas para Cuba que ahora se discuten.

Dos criterios se manifestaron en la reunión; uno favorable á esta aplicación, y otro que consiste en dar á la Diputación de Puerto Rico las facultades que se conceden en el proyecto del Sr. Maura á la Diputación única.

Sometido el asunto á votación, resultó empate.

Es fácil que vuelvan á reunirse hoy para llegar á un acuerdo.

La embajada marroquí continúa sus conferencias á fin de conseguir el objeto de su viaje á España.

Ayer celebraron una en casa del ministro de Estado, á la que asistió el Sr. Martínez Campos, sobre la cual se guarda absoluta reserva.

En la reunión que celebró ayer la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina quedó acordado por unanimidad considerar como delito común el cometido por el general Fuentes, y se designó á un consejero togado como instructor del procedimiento.

Anoche, después de la sesión del Congreso, celebraron los ministros un Consejo.

Acordaron rebajar el 40 por 100 á los empleados de Filipinas, y el 5 por 100 á los de Puerto Rico, para compensarles de los perjuicios que les ocasionan los altos cambios entre aquellas islas y la Península.

Ayer tarde se reunió en el Congreso la comisión que entiende en la proposición de ley dictando reglas para el pago de las deudas contraídas por los jefes y oficiales del ejército, y estableciendo la prelación de los créditos de las cajas de los cuerpos.

El general Ochando—autor de la proposición—informó á la comisión mencionada, presentando, para demostrar la acorrida que su pensamiento ha tenido en el ejército, cartas de todos los jefes de cuerpo de la guarnición de Madrid y una representación de todos los de Barcelona, en que le manifestaban su gratitud, y se lamentaban de que en estos momentos no tenga asiento en la Cámara, para que con su palabra apoyase de nuevo aquella laudable idea.

La comisión confió, para el estudio de la cuestión, á una ponencia compuesta de los Sres. Montes Sierra, Góizard y López Oyrazabal.

Han dado en llamar al siglo que está terminando el siglo de las luces, no sabemos por qué.

Aquí, donde vivimos en perpetua obscuri-

TINIEBLAS

Han dado en llamar al siglo que está terminando el siglo de las luces, no sabemos por qué.

LA TARDE DE HOY
SENADO

Sin ruegos ni preguntas entrase en el orden del día. A las tres y media en punto, a cuya hora comienza la sesión, que es presidida por el Sr. Montero Ríos.

El Sr. Barzanallana combate el proyecto concediendo suplementos de crédito a los ministerios de Gobernación, Fomento, Marina y Estado.

CONGRESO

A las tres abre la sesión el marqués de la Vega de Armijo.

Se lee el acta de la anterior y se da cuenta del despacho ordinario.

La Cámara y las tribunas, desiertas. En el banco azul el ministro de Marina.

El Sr. Soler dirige una pregunta al Gobierno sobre la anomalía que se observa en las enseñanzas de Cuba y Puerto Rico.

El Sr. Díaz Moreu lee un comunicado, inserto en un periódico de la noche, por el interventor del ministerio de Marina, en el cual éste contesta a las censuras que el diputado que habla dirige, el Sr. Pasquín en sesiones anteriores.

El Sr. Rodríguez San Pedro dice que se propone contestar al Sr. Romero Robledo; pero que no lo hará hasta que éste se halle en el salón de sesiones.

El presidente manda buscar al Sr. Romero Robledo, que ocupa su sitio.

El Sr. San Pedro pronuncia un largo discurso, que es escuchado sin interés.

El Sr. Romero Robledo declara que no quiere rectificar, para evitar al Sr. Rodríguez San Pedro la molestia de otro discurso.

El Sr. Silvela interviene en el debate. Con su habitual elocuencia examina la cuestión cubana, y dice que ha llegado ya el momento de exigir al Gobierno las responsabilidades en que haya incurrido por la conducta que en ella ha observado.

Se congratula de que todos los partidos hayan hecho transacciones para llegar a un acuerdo, pero entiende que el partido constituyente ha ido en éstas más lejos de lo que debía y le aconseja su historia.

Al retirarnos de la tribuna continúa el señor Silvela su interesante discurso.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De la Agencia Hispano-internacional)
Bolsa extranjera
PARIS 12.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español..... 76.75

Precio del oro
BUENOS AIRES 12.—(Servicio especial de la Agencia Fabra).—Precio del oro en el día de ayer: 348.

Madrid
ROMA 12 (5 mañana).—En Acera, provincia de Caserta, y con motivo de los derechos de consumos sobre el cáñamo, se promovieron ayer gravísimos desórdenes, que no pudo sofocar la policía.

Temporales
BUENOS AIRES 11.—Por efecto de los temporales se han reproducido inundaciones en Mendoza.

Cámaras extranjeras
BERLIN 12 (6:30 mañana).—El Reichstag (Parlamento alemán) aprobó anoche la proposición encaminada a conceder a los diputados indemnizaciones por los gastos de viajes.

Ahorros
ROMA 12 (7 mañana).—Los estudiantes han cometido algunos desórdenes a consecuencia del castigo impuesto a varios de sus condiscípulos.

LONDRES 12 (7 mañana).—En la sesión celebrada anoche por la Cámara de los Comunes, quedó desechada por 256 votos contra 236 la enmienda del Sr. Redmond pidiendo la disolución del Parlamento y la consulta al pueblo sobre la cuestión de la autonomía de Irlanda.

El resultado de la votación fué acogido con grandes aplausos por los diputados minoritarios.

PARIS 12 (1 tarde).—Despachos que se acaban de recibir de Nueva York dicen que han desembarcado sin novedad los 180 pasajeros que conducía el vapor correo Gascuña, de la Compañía Trasatlántica francesa en medio de las delirantes manifestaciones de cariño que les han tributado millares de personas que esperaban en los muelles.

Ultimas noticias

Estado del tiempo
El termómetro del Sr. Gresselt, ha marcado hoy la siguiente temperatura: A las siete de la mañana..... 7 centígrados

A las doce de la id. 11 id.
A las tres de la id. 10 id.
El barómetro señala: Variable.

La empresa de los caminos de hierro del Norte de España, a petición del alcalde, establecerá un servicio especial para el próximo Carnaval, creando billetes de ida y vuelta desde Valladolid, Medina del Campo, Segovia, Arévalo y Avila a Madrid, a precios reducidos.

Dicha billetes se expedirán desde el día 21 al 26 del actual, y serán válidos para regresar del 23 al 28 del mismo.

Nos comunican de Murcia que el río Segura ha crecido cuatro metros y medio sobre su nivel ordinario.

Se temen inundaciones si sigue creciendo. Las autoridades están adoptando todo género de precauciones.

A consecuencia de un síncope ha fallecido repentinamente junto al núm. 2 de la calle de la Magdalena, una mujer pobremente vestida y cuyo cadáver no ha sido posible identificar.

POLITICA

Al anochecer

Senadurías
La regente ha firmado hoy los decretos convocando a elecciones parciales para la provisión de las senadurías vacantes por Valencia y la Coruña.

La embajada
Dícese que cuando la misión diplomática esté concluida, la regente dará una recepción en obsequio de los moros.

Puerto Rico
Los Sres. García Molina y Alvarado están haciendo trabajos para poner de acuerdo a los diputados por Puerto Rico. Estos se reunirán mañana a las diez de la mañana con el objeto de ver si pueden llegar a una inteligencia.

Vinos
Los diputados interesados en conceder prótección a la agricultura piden al Gobierno la supresión del impuesto sobre los vinos.

Los rendimientos que aquel produce entendiéndose los referidos diputados que pueden obtenerse en el impuesto sobre las rentas y la parte que corresponde a los Ayuntamientos, recargando el arbitrio de las células personales.

Comisiones
Al retirarnos del Congreso se reúnen las comisiones que han de dictaminar acerca de los siguientes proyectos de ley: creación del Banco Militar, protección a la industria de cosechas, creación del nuevo distrito electoral de Linares y propiedad intelectual en Cuba.

Silvela
La atención ha estado fija en el discurso que esta tarde ha pronunciado en el Congreso el Sr. Silvela.

El ex ministro conservador ha manifestado, en síntesis, que acepta la fórmula de transacción; pero entendiendo que en ella se ha ido demasiado lejos.

Ha terminado abogando por la creación de un ejército colonial.

Cuba
La discusión de las reformas de Cuba terminará esta tarde en el Congreso.

Si esto ocurre, la sesión de mañana se dedicará al debate planteado por el señor conde de Xiquena acerca de la concesión de los ducados de Monteleón y Ferranoya.

Diversiones

Fonógrafo
A pesar del mal tiempo, continúa muy visitado el fonógrafo establecido en la calle de la Montera, 10.

Estos días se ha enriquecido con varios cilindros que contienen la voz del conocido y notable cantautor Antonio Revueltas, y algunas piezas musicales, tocadas con la maestría que le es característica, por la banda de Alabarderos.

El Sr. Pertierra se propone adquirir para muy en breve un repertorio tan selecto como variado.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14; teléfono 639), Bilbao, Santander.

CONSULTORIO PORTELA.—Sevilla, 14, de once a una.—Partos sin dolor.

LA BOLSA

ULTIMOS PRECIOS
Día 11
Día 12

4 por 100 perpétuo interior..... 74.85 74.20
Idem id. fin de mes..... 75.05 74.80
4 por 100 perp. ext..... 83.20 83.80
4 por 100 amortizable..... 83.40 83.70
Billetes de Cuba 1898..... 110.40 110.60
Billetes de Cuba 1899..... 100.00 100.05
Banco de España..... 337.00 357.50
C. arrendatarios tabacos..... 183.00 190.00
C. del B. Hip. 5 por 100..... 99.75 99.00
Idem. id. 4 por 100..... 84.90 80.00
París interior..... 76.48 77.58
Londres exterior..... 00.00 76.87

Funciones para mañana
Español.—A las ocho y media.—Mancha que limpia. A las once y media.

Comedia.—A las ocho y media.—La fisicocelia domada. A las once y media.

Novidades.—A las ocho y media.—El bandido Lisandro.—Debut del ventrilocuo Mr. Aráiz.

Urbana.—A las ocho y media.—Los... de Ubeda.—Solares (estreno).—Quisquillas.—Segundo acto.

Elvira.—A las ocho y media.—La madre del cordero.—El reclamo.—La leyenda del monje.—El tambor de granaderos.

Apolo.—A las ocho y media.—La verbena de la Paloma.—Duetos cómicos, «El canelante» por Prágori.—El Domingo de Ramos.—El día de la Africana.

Comedia.—A las ocho y media.—De P y W.—El comico tronati.—La Menegilda.—Los puritanos.—Majer y ruina ó Mariquita Stoy-que-ardo.

MADRID.—1855
La Nacional.—Imprenta, Caños, 1, bis.

la que tiene anunciada con el título de «El pan y el Código.»

Círculo Industrial

Para conmemorar el primer aniversario de la fundación de este Círculo, la junta directiva ha acordado celebrar un banquete el día 16 del corriente mes, a las ocho de la noche.

Todos los señores socios que deseen asistir pueden pasarse por la secretaría del Círculo, Bolsa, 14, para inscribirse, por la mañana de once a una, y de nueve a doce de la noche.

Anoche celebró sesión el Ateneo para la discusión de la Memoria del Sr. Ovejero acerca de «Del Humorismo», interviniendo en el debate los Sres. Zayas, Platado, Zahonero y Verdes Montenegro, que fueron muy aplaudidos por el numeroso público que concurre los lunes al Ateneo.

El baile de Escritores y Artistas

La Asociación de Escritores y Artistas celebrará en el regio coliseo su acostumbrado baile anual, el sábado próximo, 16 de Febrero, desde las doce y media de la noche a las seis de la mañana.

La orquesta, compuesta de 80 profesores, ejecutará bajo la dirección de los maestros Urutia y Hierro, las siguientes obras:

- Primera parte
1.º Sinfonía, «Fra Diavolo», Auber.
2.º Vals, «Escritores y Artistas», Jiménez.
3.º Vals, «Las Amazonas», Espino.
4.º Mazurka, «Consuelo», Vebis.
5.º Schottisch, «En el Tiro», Rosal.
6.º Redowa, «La Paquita», Espino.
7.º Vals, «La Gioja», Vitail.

- Segunda parte
1.º Vals, «Los Pájaros», Goula.
2.º Polka, «Carmen», Carvajal.
3.º Mazurka, «Angelita», Espino.
4.º Schottisch, «Hércules», Espino.
5.º Polka, «Pariser», Straus.
6.º Galop, «Fugolin», Goula.
Los precios serán los que a continuación se enuncian:
Palcos proscenios plateas, bajos y principales 150 pesetas.
Idem proscenios segundos, 60 id.
Palcos plateas, 75 id.
Idem bajos, 100 id.
Idem principales, 60 id.
Idem segundos, 30 id.
Billete personal, 15 id.

En el guardarropa se exigirá por los abrigos de cada persona una peseta.
Los pedidos de palcos y billetes personales pueden dirigirse a la secretaría de la Asociación, Clavel, 2, principal izquierda.
Quedan, además, establecidos los siguientes puntos de venta:
Escorial, Puerta del Sol, 2.
Llaguno, Peligros, 10 y 12.
Café Suizo.
El Buen Gusto, Carrera, 19.
Tejada, Arenal, 7 y 10.
New England, Carrera de San Jerónimo, núm. 89.
Café Oriental.
Peregril, Cedeceog, 2.
Gil, Carrera de San Jerónimo, 2.
Ondátegui, Montera, 36.

Triste aniversario
Hoy se cumple el del fallecimiento del general Villacampa, muerto en el presidio de Melilla, donde sufría cadena por el mismo delito que consumaron muchos que hoy ocupan el poder.

Desocho en paz el valeroso defensor de las ideas republicanas.

Información

Santo de mañana.—San Benigno.
Efeméride.—12 de Febrero.—En este día de 1813, las Cortes de Cádiz suprimen el tribunal de la Inquisición, cuyas prácticas, siempre vituperables, habían hecho su nombre ya inofensivo en los últimos tiempos, repulsiro al comenzar el presente siglo. Arma terrible en mano de los austríacos, los Borbones la habían afilado, llevados de sus particulares aficiones, a no ser por los Campomanes, los Aranda, los Jovellanos y cuantos, como ellos, se inspiraban en la justa, más bien que en la criminal adulación que alzó a tantos miserables sobre el cúmulo de iniquidades de la absurda monarquía.

GACETA
La de hoy contiene las siguientes disposiciones: GRACIA Y JUSTICIA.—Decretos de personal. HACIENDA.—Orden disponiendo se publique en la Gaceta el escalafón de empleados activos y cesantes, dependientes del ministerio de Hacienda.

MADRID
Plaza vacante
Se halla vacante en la Escuela Central de Artes y Oficios una cátedra de Dibujo, la cual ha de proveerse por oposición, con arreglo al programa que publica la Gaceta de ayer.

Discurso
Para el discurso que leerá el Sr. Sellés el día de su ingreso en la Academia Española ha elegido el tema «El periodismo.»

Antesera
Trátase de solemnizar el aniversario del natalicio del célebre sinestero madrileño don Ramón de la Cruz, a propuesta de varios actores. El acto se verificará el 23 de Marzo próximo.

El hambre en Madrid
Ayer fueron socorridas en el Comedor de la Caridad 2.666 personas.

Recetas
Ha sufrido una recaída en su larga enfermedad la señora marquesa viuda de Valdelellgas. Lo lamentamos.

Fallecimiento
Ha fallecido en esta corte la virtuosa señora de nuestro compañero en la prensa don Fernando García Bordona, al cual enviamos la expresión de nuestro sincero pesar.

Ratificación
En contestación al remitido del médico de la Casa de socorro del distrito de Palacio, don Alfredo García, que publicamos el sábado, y al que por falta de espacio no contestamos en el número anterior, debemos decir únicamente que nuestro compañero de redacción señor Salgas, autor del suelto en cuestión, se ratifica en todo lo dicho entonces, añadiendo que se quedó muy corto en relatar cuando el hecho denunciado tiene de consabida, y que, en vista de la intemperancia del aludido médico al calificar de inexactitud y calumnia relato tan verídico, desea que el señor alcalde disponga sea citado para declarar en el expediente que, con motivo de nuestra denuncia, sabemos se ha mandado instruir.

Relativo al mismo asunto, con el mayor gusto publicamos la siguiente carta, que viene a poner de manifiesto la razón que a nuestro amigo asiste: «Sr. Director de EL IDEAL. Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: En la noche del 6 del actual, a eso de las ocho y media, y con ocasión de tener a mi hijo gravemente enfermo, tanto que al día siguiente falleció, mandé a la portera de esta su casa (Quifones, 3 duplicado, tercero), en busca del médico de la Casa de socorro del distrito de Palacio, cuyo señor no se dignó prestar el servicio que de él se solicitaba, en razón a que la portera, al ser preguntada si el enfermo tenía médico de cabecera, contestó afirmativamente.

Esa negativa, manifestó dicho doctor, la hacía apoyado en el reglamento de las Casas de socorro. Dos horas habían transcurrido cuando don Olimpio Salgas Bonal y un amigo suyo, cuyo nombre ignoro, enteráronse del caso, y considerando que el médico indicado no tenía razón al negarse a prestar dicho servicio, guiados de sus nobles sentimientos, se personaron en la Casa de socorro aludida, consiguiendo, por fin, que mi desgraciado hijo fuese visitado.

Dos horas y media estuvo ese pedazo de mi alma sin recibir los auxilios de la ciencia que son tanto derecho solicitado. ¡Dios se lo pague al que haya escrito el reglamento de las Casas de socorro, y al diligetísimo médico de guardia aquel día en la de mi distrito!

Para estos señores mi más acerbica censura; para D. Olimpio Salgas Bonal y su amigo, mi eterno reconocimiento. Anticipando a usted las gracias más expresivas, por la inserción que de estas líneas suplico, solo con el fin de hacer público dicho reconocimiento y censura, queda de usted afectísimo s. s. q. s. m. b.

Francisca Olarte. Se me olvidaba decir a usted que el médico vino acompañado de un alguacil, y que la educación de uno y otro debe correr pareja con su diligencia, pues entraron en mi casa sin descubrirse.

También deseo hacer constar que, a pesar de la gravedad del enfermo, el médico no se dignó recetar nada.

Francisca Olarte. Centros y veladas
Centro de Instrucción comercial
En el teatro de la Princesa celebró el domingo por la noche la junta directiva de este centro una función a beneficio del Montepío que tiene establecido, que resultó brillantísima.

La mayor parte de las localidades estaban ocupadas por personajes del comercio, industria y banca, que contribuyeron a dar más amabilidad a la fiesta. Repetidas veces fueron llamados al palco escénico todos los artistas que tomaron parte, distinguiéndose las señoritas Rodríguez y Pardo.

Nuestros plácemes a todos, y especialmente a la junta directiva, organizadora de la fiesta, que no se dio punto de reposo para que no faltara ningún detalle.

La Conciencia Libre
Esta sociedad celebrará el domingo 17 del corriente, una velada en el Centro federal, Pontejos, 1, principal en honor del aniversario Giordano Bruno.

Por enfermedad del Sr. Muñoz y Rivero se suspendió anoche la conferencia anunciada en el Fomento de las Artes. Hoy explicará el Sr. Osorio y Gallardo

Añaden que el ministro de Marina del Canadá había enviado un vapor para socorrer al trasatlántico francés.

NUEVA YORK 11 (10:40 noche) (recibido el 12).—A las cuatro y quince de la tarde se empezó a ver desde el faro la llegada de tres vapores correos, de los cuales uno de nacionalidad francesa.

Este último caminaba con suma lentitud, llegando las horas después a Fereisland. Allí se vio que era el trasatlántico francés Gascuña, que hace muchos días salió del Havre con 180 pasajeros.

Inmediatamente se enviaron telegramas a París, donde todo el mundo consideraba como segura una catástrofe horrorosa.

NUEVA YORK 11 (12 noche).—(Recibido el 12).—Los remolcadores de la Compañía Trasatlántica han salido en busca del vapor Gascuña, que es esperado en el puerto con vivísima ansiedad. Un gentío enorme ocupa los muelles, deseoso de abrazar a los que ya se consideraba como víctimas de las olas.

LONDRES 12 (6 mañana).—El vapor correo Ostende llegó anoche por la vía de Douvre con grandes averías y nueve horas de retraso. Se ha enviado otro barco para que recorra el correo y los pasajeros.

NUEVA YORK 12 (6:45).—El vapor correo Gascuña, de la Compañía Trasatlántica francesa, caminando muy despacio y sin necesidad de remolcadores echó el ancla a las once y veinte de la noche en la primera bahía, que está cubierta de hielo.

Los remolcadores, conduciendo a los periodistas y algunas otras personas, pudieron acercarse al costado del trasatlántico francés y supieron por boca de los pasajeros del Gascuña, que a los tres días de haber salido del Havre se rompió una de las principales piezas de la máquina, y que a pesar de las espantosas borrascas, la tripulación y el pasaje no habían tenido novedad alguna y llegaban todos con perfecta salud.

Disolución de una Cámara
APENAS 12 (6 mañana).—El decreto de disolución de la Cámara se publicará a fines del presente mes.—Las nuevas elecciones se verificarán el 28 de Abril próximo.

Ratificación
En contestación al remitido del médico de la Casa de socorro del distrito de Palacio, don Alfredo García, que publicamos el sábado, y al que por falta de espacio no contestamos en el número anterior, debemos decir únicamente que nuestro compañero de redacción señor Salgas, autor del suelto en cuestión, se ratifica en todo lo dicho entonces, añadiendo que se quedó muy corto en relatar cuando el hecho denunciado tiene de consabida, y que, en vista de la intemperancia del aludido médico al calificar de inexactitud y calumnia relato tan verídico, desea que el señor alcalde disponga sea citado para declarar en el expediente que, con motivo de nuestra denuncia, sabemos se ha mandado instruir.

Relativo al mismo asunto, con el mayor gusto publicamos la siguiente carta, que viene a poner de manifiesto la razón que a nuestro amigo asiste: «Sr. Director de EL IDEAL. Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: En la noche del 6 del actual, a eso de las ocho y media, y con ocasión de tener a mi hijo gravemente enfermo, tanto que al día siguiente falleció, mandé a la portera de esta su casa (Quifones, 3 duplicado, tercero), en busca del médico de la Casa de socorro del distrito de Palacio, cuyo señor no se dignó prestar el servicio que de él se solicitaba, en razón a que la portera, al ser preguntada si el enfermo tenía médico de cabecera, contestó afirmativamente.

Esa negativa, manifestó dicho doctor, la hacía apoyado en el reglamento de las Casas de socorro. Dos horas habían transcurrido cuando don Olimpio Salgas Bonal y un amigo suyo, cuyo nombre ignoro, enteráronse del caso, y considerando que el médico indicado no tenía razón al negarse a prestar dicho servicio, guiados de sus nobles sentimientos, se personaron en la Casa de socorro aludida, consiguiendo, por fin, que mi desgraciado hijo fuese visitado.

Dos horas y media estuvo ese pedazo de mi alma sin recibir los auxilios de la ciencia que son tanto derecho solicitado. ¡Dios se lo pague al que haya escrito el reglamento de las Casas de socorro, y al diligetísimo médico de guardia aquel día en la de mi distrito!

Para estos señores mi más acerbica censura; para D. Olimpio Salgas Bonal y su amigo, mi eterno reconocimiento. Anticipando a usted las gracias más expresivas, por la inserción que de estas líneas suplico, solo con el fin de hacer público dicho reconocimiento y censura, queda de usted afectísimo s. s. q. s. m. b.

Francisca Olarte. Se me olvidaba decir a usted que el médico vino acompañado de un alguacil, y que la educación de uno y otro debe correr pareja con su diligencia, pues entraron en mi casa sin descubrirse.

También deseo hacer constar que, a pesar de la gravedad del enfermo, el médico no se dignó recetar nada.

Francisca Olarte. Centros y veladas
Centro de Instrucción comercial
En el teatro de la Princesa celebró el domingo por la noche la junta directiva de este centro una función a beneficio del Montepío que tiene establecido, que resultó brillantísima.

La mayor parte de las localidades estaban ocupadas por personajes del comercio, industria y banca, que contribuyeron a dar más amabilidad a la fiesta. Repetidas veces fueron llamados al palco escénico todos los artistas que tomaron parte, distinguiéndose las señoritas Rodríguez y Pardo.

Nuestros plácemes a todos, y especialmente a la junta directiva, organizadora de la fiesta, que no se dio punto de reposo para que no faltara ningún detalle.

La Conciencia Libre
Esta sociedad celebrará el domingo 17 del corriente, una velada en el Centro federal, Pontejos, 1, principal en honor del aniversario Giordano Bruno.

Por enfermedad del Sr. Muñoz y Rivero se suspendió anoche la conferencia anunciada en el Fomento de las Artes. Hoy explicará el Sr. Osorio y Gallardo

dad y en tenebroso obscurantismo, hay que quitarle esa denominación, al menos, mientras las compañías de luz eléctrica arreglan eso de las bobinas de los acumuladores, de los cables y demás perigrinas técnicas.

Ayer la Madriñeta hizo una de las suyas, y dejó a oscuras a sus abonados.

El Congreso de los diputados quedó a oscuras, y como no hay alumbrado de gas más que en el salón de sesiones, hicieron las tribunas en el de conferencias, en los de las secciones, pasillos y demás dependencias de la Cámara baja.

El sueto que se llevaron los papás no es para dicho.

La fecha del 11 de Febrero inspiró a los monárquicos tristes recuerdos.

Uno de ellos, corrió por el pasillo, después de tropezar con un hujier portador de una bandeja con un paquete de caramelos, que al diputado se le cayó un fustil Remington perfeccionado, acurruzóse en un rincón gritando: «¡Otro 11 de Febrero del 73!

Oyóle uno de la mayoría, y como se encontraban a oscuras, y él tiene de suyo pocas luces naturales, preguntó: «¿Qué ocurrió ese día?

Y precipitose a la calle, sin aguardar la respuesta.

Los incidentes de esta fudole son innumerables.

Las frases ingeniosas, muchas. Abarzuza, que estaba en conferencias, exclamó: «Parece que acabo de leer un Plutarco del Pueblo de Emilio.

Dejando a un lado los incidentes cómicos, añadiremos que hubo necesidad de suspender la función en los teatros de Novidades, Martín y Esliava.

Y dicho esto, vamos a llamar la atención sobre una grave desgracia ocurrida hace poco tiempo en Londres por la luz eléctrica. Parece que ésta no solamente ofrece el inconveniente de apagarse, sino que dar lugar a explosiones por los escapes y acumulación de gases, y que, como decimos anteriormente, hace breves días ocurrió uno en la capital de Inglaterra, causando la muerte a varias personas.

El Gobierno inglés ha nombrado ya sus inspectores técnicos para que examinen y cuiden de que los aparatos se hallen siempre en buen estado.

¿Por qué no hace lo mismo nuestro Gobierno?

Telegramas

Bolsa extranjera
PARIS 11.—Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 francos..... 103.23
Exterior español..... 76.625
LONDRES 11.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español..... 76.65

Vapores
HABANA 11.—Ayer domingo, salió de este puerto para Puerto Rico el vapor correo de la Compañía Trasatlántica, Ciudad de Cádiz.

ADEN 11.—Ayer domingo salió de este puerto para Suez el vapor correo Leon XIII, de la Compañía Trasatlántica.

Más terremotos
ROMA 11 (4:40 tarde).—Han ocurrido nuevos terremotos en Reggio (Calabria), Naxos, y Nizazó. Falta detalles preciosos, aunque se sabe no han ocurrido desgracias.

Una interpelación
PARIS 11 (4:2 tarde).—En la sesión de la Cámara de los Diputados; el Sr. Denis interpela al Gobierno sobre la destitución de Isidore Levaillant, tesoroero pagador de Saint Etienne y sobre la representación de los judíos en la administración. Siendo el citado Levaillant director general de Seguridad, había intervenido cerca de los magistrados en favor de los judíos, sus correligionarios, siendo además perseguido por estos.

El Sr. Ribot contesta que Levaillant ha sido destituido por faltarle todos sus deberes, y que la justicia examinará si se ha hecho acreedor a pena más severa por ser necesario que la administración sea irrehorable. Nada hay en esto que se relacione con las cuestiones religiosas. Que los funcionarios públicos sean judíos, francmasones u oigan misa, cosa es en que el Gobierno no se ocupa poco ni mucho, pues respeta todas las creencias. (Aplausos.) El jefe del Gobierno pide que la interpelación se desarrolle dentro de un mes, lo cual acuerda la Cámara por 265 votos contra 203.

Después se discute el presupuesto de Instrucción pública.

De viaje
VIENA 11 (2 tarde).—Según despachos de Viena, el emperador de Austria ha salido en la mañana de hoy para Capmartin.

ORAN 11 (11 mañana).—El explorador Brazza ha llegado a esta población procedente del Congo. Permanecerá en Argel algún tiempo para atender al cuidado de su salud.

Desórdenes en Marruecos
TANGER 11 (4:15 tarde).—Las últimas noticias de Mequinez anuncian la sumisión de Harroun-Baja. La situación de los diplomáticos cerca de la Corte sarracena es muy delicada, pues no logran obtener satisfacción para ninguna de sus reclamaciones. El Maghaxon a su vez, se halla muy sobreexcitado por su prolongada presencia, y no sólo no reprime ninguna manifestación que pueda ocasionar graves desórdenes, sino que excita al populacho.

Comisión informadora
PARIS 11 (7 tarde).—La comisión informadora sobre la cuestión Raynal ha oído en la tarde de hoy al Sr. Rillorand, quien se ha limitado a protestar contra la ausencia en la Comisión de los diputados opositores. El Sr. Allain Targé informó en seguida haciendo la historia de los convenios bajo el punto de vista parlamentario, y censuró únicamente a Raynal de haber hecho imposible la readquisición por el Estado.

Una enmienda
LONDRES 11 (8:45 noche).—En la Cámara de los Comunes el Sr. Raymond presenta una enmienda declarando que el deber del Gobierno estriba en disolver el Parlamento y someter al cuerpo electoral la cuestión de la autonomía irlandesa. El Sr. Morley combate dicha enmienda, y dice que también sería el caso tratar de la autonomía de los ingleses y escoceses, lo cual es imposible. El Sr. Balfour interviene también en el debate.

El vapor Gascuña
NUEVA YORK 11 (10 noche) (recibido el 12).—Despachos de Ottawa, dicen que el vapor correo Gascuña de la Compañía Trasatlántica francesa, naufragó sobre las costas del Canadá, en una isla conocida desgraciadamente, con el nombre de Cementerio de marinos.

Los señores socios que deseen asistir pueden pasarse por la secretaría del Círculo, Bolsa, 14, para inscribirse, por la mañana de once a una, y de nueve a doce de la noche.</

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgantes, á las dos ha-
ras deja libre al paciente. El
agua puede conservarse sin per-
der sus virtudes.

Tomando una encharadita de
café, al día, antes de co-
mida, prepara la digestión
y abre el apetito.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas, de oro y distinciones.

Depósito central: *Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.*—Prevenirse contra ataques de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita, y mezclada con agua, resulta aún *muy superior* á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por M^r. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del más útil práctico durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Sáenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico magnésico, que son las más poderosas purgantes. Y la única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toza rebelde y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se exponen en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas olicinas, que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajo derecha. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

GRAN REGALO á los señores suscriptores de «EL IDEAL»

Una magnífica oleografía representando una alegoría de la REPUBLICA, que mide 77 centímetros de alto por 56 de ancho, tirada en 19 colores. Se entregará siempre que se acompañe el adjunto cupón, por 1 peseta 50 céntimos.

CUPOÓN PRIMA

UNA ALEGORIA DE LA REPUBLICA

Vale por ejemplares

Calle de Capellanes, 1, 2.º, Madrid

Los señores de fuera de la capital que deseen adquirir dicha oleografía, pueden dirigirse á D. Emilio Prieto, calle de Capellanes, núm. 1, piso 2.º, mandando 250 pesetas en sellos de 6 y 15 céntimos ó bien en letras de fácil cobro y les será enviada á rancia de porte, embalaje y certificada.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

Minas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfúricas

Base purgante, NaO, 80 10; HO, gr. 227

Depurativa NaS-gr. 20,499

UNICAS DE SU ESPECIE INTERESA A TODOS SABER

- 1.º Que no existen otras Aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
 - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de Aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
 - 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el Agua al nacer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO
INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 5 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí 37, Atocha, 57, Madrid.

2-SAUCO-2

NUEVE REALES QUINTAL

Todo el que quiera guisar y se quiera calentar con lo más útil y sano, que se acerque aquí á comprar carbón ANTRACITA en grano.

AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA

Aparatos desde 10 pesetas en adelante. Productos químicos y demás accesorios. Especialidades para aficionados. Establecimiento THE CASTLE. Catálogos gratis.

18, CRUZ 18, MADRID

CAJERIA DE SAN LORENZO DE JOSE JIMENA

ANTIGUO AGENTE DE SERVICIOS FÚNEBRES

Travesía de San Lorenzo, 5, tienda (Frente á la parroquia)

SERVICIO PERMANENTE

COMER BIEN Y BARATO

Cubiertos de 2 pesetas en competencia con todos los de su clase.

5, PASADIZO DE SAN GINES, 5

CAPÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.

Doctor Morales.—Carretas, 39.—Madrid.

TOS

La única preparación que hace desaparecer toda clase de tos á las 24 horas, son las acreditadas *Pastillas Maravillosas del Dr. Blas*, que se venden en las principales farmacias de España.

Depósito, Caballero de Gracia, 3, Madrid.

Farmacia abierta toda la noche

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba; la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3,50 pesetas. Unico depósito en Madrid: M. Macían, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.

De venta en las principales perfumerías.

Exportación á provincias

FERNANDEZ IZQUIERDO

RECETA INFALIBLE. Salva á los niños en la época peligrosa de la dentición; caja, tres pesetas; certificada, tres pesetas cincuenta céntimos.

OLAS TUBAS. Toda clase de fiebres palúdicas se curan infaliblemente con las Píldoras febrífugas, de Fernandez; caja para las benignas, tres pesetas, y para las rebeldes, seis pesetas. Por dos reales más se remiten certificadas. Sacramento, 2, farmacia, Madrid.

TOS FERINA. Se curan los niños que la padecen usando ano, ó cuando más dos frascos, del *Julepe antiferino*, de Izquierdo, sin que haga falta otra medicina ni mudar de aire; frasco, tres pesetas cincuenta céntimos.

CONSTIPADOS Y TOSES. Se curan en pocas horas con las *Píldoras anticatarrales*, de Fernandez; cajas de diez y veinte reales. Por dos reales más van certificadas.

YOD-YUGLANS. El dentista en el hogar; se preservan y curan en el acto las afecciones incómodas y dolorosas de la boca, encías, dientes, colmillos y muelas. Es infalible y no causa daño alguno; frasco, dos pesetas.

GRIETAS DE OS PECHOS. Se curan en tres días, con la *Pomada contra las grietas*, de Izquierdo; frasco, dos pesetas.

TISIS PULMONAR. Se cura en primero y segundo período, y en bastantes casos del tercero, con el *Vino creosotado*, de Izquierdo; frasco, cinco pesetas.

HERPES Y ESCROFULAS. Se curan los humores de todas clases: miseria fisiológica, enfermedades y exoscos, reoscos de sífilis, etc., etc., con el Jarabe de extracto de hojas frescas de nogal iodado; frasco, cuatro pesetas; Pomada, 2.

TONICINA DIGESTIVA. Cura la perturbación digestiva y la diarrea, las acedias, dispepsias y todas las afecciones molestas del estómago, vómitos de las embarazadas, etcétera; según el agente para abrir el apetito; caja, cinco pesetas. Se remite por cinco pesetas cincuenta céntimos. Sacramento, 2, farmacia.

ENFERMEDADES DE LA MUJER. Se curan las relaciones, irritaciones de la matriz, flujos, estreñimiento, erupciones, histerismo, dolores generales, inapetencia, etcétera, con el *Antídoto ruso*; frasco, cinco pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

REFRESCO. La Esencia de Zarcilla concentrada de Izquierdo, es el mejor y el más inofensivo atemperante y fluidificante, diurético y depurativo; frasco, una peseta.

ALMOBRANAS. Se curan las más rebeldes en cuarenta y ocho horas con el Bálamo antihemorroidal de F. Izquierdo; frasco, dos pesetas cincuenta céntimos; se remite á provincias por tres pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

BILIOSOS. Se extingue la bilis y la acedia con la Magnesia doble antibiliosa de Izquierdo; frasco, dos pesetas.

PURGANTES. Las *Píldoras salulféras*, de Fernandez Izquierdo, purgan suavemente y depuran la sangre de los herpéticos y mal humorados; caja, con 50 píldoras, tres pesetas. Por dos reales más va certificada.

MALES NERVIOSOS. Todas las afecciones nerviosas tienen por específico para curarse el Monobromo de alcanfor de Wurtz, que en Grajeas preparada por F. Izquierdo, se usan con mucho éxito; caja, cinco pesetas.

ESTERILIDAD, RELAJACION. Nuestras bizmas tienen el privilegio de ser aceptadas por los médicos y las señoras, como inmejorables, porque siempre producen buenos resultados; precio, 6 pesetas.

REUMA. Cuando el dolor es intenso y fijo en uno ó más sitios desaparece con el Bálamo anti-reumático de Izquierdo, frasco, cinco pesetas.

DESAYUNO PANANQUIER. Es el Desayuno Pananquier una especie de lavado del estómago, que digiere y expulsa, sin ser Purgante ni vomitivo, los restos de alimentación no digerida y las mucosidades y saliva que caen en el estómago durante el sueño. Indispensable para curar los padecimientos del estómago y los catarras de las vías respiratorias; precio, 8 pesetas.

ESTOMATICO PANANQUIER. (Tópico paroke). Cura la gastralgia, dispepsia, catarro del estómago, precio, 5 ptas.

YOD-YUGLANDINA REGIA Y FERRUGINOSA DE PANANQUIER. Curación de las afecciones sostenidas por vicios humorales de la sangre, diátesis, enfermedades estenuantes ó corrosivas; escrófula, herpes, afecciones de la piel, etcétera; remedio de toda miseria fisiológica que arruina al individuo; frascos de cinco y seis pesetas.

SACRAMENTO, 2, FARMACIA.—MADRID

LA CONCEPCION ACREDITADA AGENCIA FUNERARIA

TOMAS DE CASTRO y JUAN ANTONIO PEREZ ATOCHA, 4, CUADRUPLICADO

Esta casa dispone de toda clase de material para servicios fúnebres, de los más lujosos hasta los más modestos. Se encarga de embalsamamientos y traslados á provincias y extranjero.

Asociación de enterramientos por suscripción, bajo la cuota mensual de cincuenta céntimos de peseta, con derecho á un entierro por valor de 200 pesetas.

SERVICIO PERMANENTE ATOCHA, 4, CUADRUPLICADO (TELÉFONO NÚM. 5)

MADRONOPOLIS

COLECCION DE CUADROS VIVOS

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

Esta obra, de más de 400 páginas, favorablemente juzgada por la prensa constituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país. Su precio: TRES PESETAS, franco de porte.

Para los suscriptores á EL IDEAL, dos pesetas cincuenta céntimos.

LUZ ELECTRICA

Lámparas incandescentes de la mejor fábrica, mucha duración y mucha luz, á 1,25 pesetas. Frúebense. Lampistería de Marin, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

Lámparas

de todas clases. Utensilios de cocina. Precios baratos. 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

Petróleo

inflamable de muchísima luz. Frúebese, que ahorra. Latas, bidonitos y litros. Lampistería de Marin, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

LUIS ORESO Y GARCIA

dentista. Carrera de San Jerónimo, núm. 20 piso segundo.—X.

Dentaduras	T	Extracciones
Alineaciones	I	Obliteraciones
Empastes	R	Orificaciones
Polvos	S	Elixires
Cepillos	O	Cremas

DENTISTA
59.—MAYOR—59.

AVISO

La liquidación de los grandes almacenes de LA ISLA DE CUBA

CALLE DE LA MONTERA, NÚM. 18

Se está llevando á cabo con toda rapidez, y aún quedan muchos géneros de invierno, que deseamos realizar á muy bajos precios antes de sacar á la venta los artículos de VERANO.

Sacrificaremos más los precios para hacer (si alguien dudara), que no se trata de ganar dinero bajo el nombre de liquidación, que muchos comerciantes emplean para hacer su negocio, y nosotros queremos justificar lo contrario; es decir, perder mucho para dejarlo cuanto más pronto mejor.

Se traspasan los ALMACENES con todas sus existencias. Mientras dure la liquidación, mandaremos CATALOGOS y muestras á quien lo solicite.

CHOCOLATES Y CAFÉS

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

SU RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general

MAYOR, 16 Y 20, MADRID

TELÉFONO 633

SOLARES EN VENTA

Los hay de varios tamaños y precios, desde 15 á 40 céntimos de peseta, en la Prosperidad, Bellas-Vistas ó Hipódromo.

Magdalena, 28

ZAPATERIA

Se vende una casa, en término de Villavieja. La subasta el 31 de Enero actual en la Notaría del señor Aponte, Preciados, 28, principal, donde están los títulos y antecedentes.

EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE

UNO DE LOS DE MAYOR CIRCULACION DE ESPAÑA

SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

En Madrid, un mes.	1 peseta
Provincias y Portugal, trimestre.	5 »
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre.	18 »
Este mismo plazo en las naciones no convenidas.	80 »

PRECIOS DE ANUNCIOS

En la segunda plana á 5 pesetas línea.
En la tercera » » 2 »
En la cuarta » » 25 céntimos línea;

Comunicados á precios convencionales. |
Número suelto, el día, 5 céntimos.
Número atrasado, 25 céntimos.
25 ejemplares, 75 céntimos.

Toda la correspondencia, Capellanes, 1, segundo, Madrid.

TOS

PASTILLAS Y PILDORAS AZOADAS DEL DOCTOR MORALES

MARAVILLOSAS EN SUS EFECTOS

Medicamento y expectorante por excelencia. Inofensivo hasta para los niños indispensables á todo enfermo del pecho.

AJA DE 2 Y DE 4 RS. EN BOTICAS Y DROGUERIAS

DR. MORALES.—39, CARRETAS, 39.—MADRID

INSTITUTO POLYGLOTA

Lecciones, traducciones y conferencias en francés, inglés, italiano, alemán y ruso. Especialidad en lecciones de conversacion para señoritas, á domicilio. Traducciones comerciales, etc. Una peseta por cien palabras, en el acto. Reyes, 27, tercero izquierda. De dos á tres.

LUNA, 11 LA CONFIANZA LUNA, 11

Almuerzo el mejor surtido y más barato de Madrid. Mobiliario para todas las fortunas. Alquiler de mobiliarios completos.

MONROY, dentista

Corredera baja de San Pablo, contiguo al teatro de Lara.

LA CURACION DE LA TISIS.

Las famosas y admiradas Píldoras Antiespásticas del Dr. Anquet aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Societad de Medicina de Francia, Academia de Medicina de Bélgica, Academia de Medicina de España, Academia de Medicina de Portugal, Academia de Medicina de Italia, Academia de Medicina de Alemania, Academia de Medicina de Austria, Academia de Medicina de Prusia, Academia de Medicina de Rusia, Academia de Medicina de Grecia, Academia de Medicina de Turquía, Academia de Medicina de Persia, Academia de Medicina de Egipto, Academia de Medicina de Siam, Academia de Medicina de China, Academia de Medicina de Japón, Academia de Medicina de Corea, Academia de Medicina de Indochina, Academia de Medicina de Annam, Academia de Medicina de Tonkin, Academia de Medicina de Cochinchina, Academia de Medicina de Siam, Academia de Medicina de Corea, Academia de Medicina de Indochina, Academia de Medicina de Annam, Academia de Medicina de Tonkin, Academia de Medicina de Cochinchina.

Cura en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean. Los ataques pulmonares. Curan todos los casos en el primer grado; el 80 por 100 en el segundo, y el 11 por 100 en el tercero. Omitan la tos modifican la expectoración, quitan la fátiga y abren el apetito.—Dose: 2 ó 3 píldoras en las boticas.

COBRO DE CUENTAS Y créditos.

—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hayan desconfiado.—Glorieta de Bilbao, 6.

SE venden coches de todas clases. Alfonso, X, n.º 6.